



# 全面从严治党永远在路上

本报记者 叶子 宋爽

全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。

习近平总书记在党的二十大报告中指出，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。他强调，坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

党的二十大代表们纷纷表示，我们要落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

## 经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案

报告指出，“十年来，我们采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果”“深入推进全面从严治党，坚持打铁必须自身硬，提出和落实新时代党的建设总要求，以党的政治建设统领党的建设各项工作，持之以恒正风肃纪，以钉钉子精神纠治‘四风’，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。”

党的十八大以来，全国纪检监察机关共立案464.8万余件，共查处涉及教育医疗、养老社保、执法司法等民生领域的腐败和作风问题65万多件；党的十八大以来，纪检监察机关查处涉嫌贪污贿赂犯罪7.4万多人……回顾十年来反腐败斗争取得的成就，党的二十大代表、中央纪委副书记、国家监委副主任肖培表示，新时代我们开展了史无前例的反腐败斗争，以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛邪治乱，不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”多管齐下，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患。

“以习近平同志为核心的党中央坚持以党的自我革命引领伟大社会变革，以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，打出了一套系统施治、标本兼治的组合拳。”党的二十大代表、山东省枣庄市委书记陈平表示，从党的群众路线教育实践活动到党史学习教育，从坚持新时代好干部标准到建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍，从实施中央八项规定到加强新时代廉洁文化建设，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，我们锻造出了具有更加旺盛生命力和顽强战斗力的党。

经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。中央纪委连续十年和国家统计局合作开展民意调查，今年调查显示，97.4%的群众认为全面从严治党卓有成效，这个数字比2012年提高了22.4%。99%的群众认为，党中央正风肃纪反腐的举措，体现了我们党彻底的自我革命精神。

“勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和独特优势，是我们党历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息的奥妙所在。要把这种鲜明品格和独特优势传承好、保持好、发展好，离不开制度的作用。”党的二十大代表、中央政策研究室副主任田培炎介绍，党的十八大以来，我们党高度重视党内法规制度建设，现行近4000部有效党内法规中，近十年新制定修订的占70%以上。这一制度建设成果来之不易，是党的建设史特别是党内法规制度建设史上的一个重要里程碑，标志着我们党管党治党全面实现了有规可依、有章可循。

## 实践反复证明，全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路

报告指出，全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。

“‘全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上’，习近平总书记的这句话振聋发聩、令人警醒。”党的二十大代表、湖南省湘潭市委书记刘志仁表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局。持之以恒推进全面从严治党，是巩固党的执政地位、提高国家治理能力的必然要求，是经受“四大考验”、克服“四种危险”的现实需要，是全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的坚强保证。

“我们党之所以有自我革命的勇气，是因为我们党除了国家、民族、人民的利益，没有任何自己的特殊利益。”党的二十大代表，贵州省委常委、省纪委书记、省监委主任李元平表示，党的十八大以来，全面从严治党“十年磨一剑”，开辟了百年大党自我革命的新境界。“实践反复证明，全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。我们要坚决同一切违背党的初心使命、侵蚀党的健康肌体的问题斗争到底，确保党永远不变质、不变色、不变味，在新征程上继续引领‘中国号’巨轮劈波斩浪、一往无前。”

“经过不懈努力，我们党刹住了一些长期没有刹住的歪风邪气，解决了一些长期没能解决的顽瘴痼疾，党风政风焕然一新，社风民风持续向好。”党的二十大代表，山东省省委常委、省纪委书记、省监委主任夏红民表示，要继续锤炼过硬的思想作风、能力素质，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，推进作风建设常态化长效化。

党的二十大代表、湖北省荆门市委书记胡亚波表示，全面从严治党，是新时代党的建设的鲜明主题。“新的赶考路上，应对各种困难挑战、战胜各种艰难险阻，我们必须以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，不断把党的自我革命推向深入。”

## 不负时代呼唤、不负人民期待，落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系

报告指出，党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。代表们表示，将坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，不负时代呼唤、不负人民期待，落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系。

“在新时代党的建设新的伟大工程推进过程中，纪检监察机关最重要、最根本的使命和责任，就是紧紧围绕‘两个维护’强化政治监督，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，保证党的政治纲领和政治目标实现。”李元平表示，在新征程上，纪检监察机关要坚决扛起专责监督政

治使命，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，用铁的纪律确保各级党组织和广大党员干部在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保党的团结统一。

党的二十大代表、西藏自治区那曲市委书记庄劲松表示，那曲平均海拔4500米以上，海拔高、国土面积大，实现那曲的高质量发展，必须把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。“在二十大精神的指引下，我们将坚持大抓基层的鲜明导向，切实增强那曲市各级党组织政治功能和组织功能，发挥好基层党组织联系服务群众的优势，激励党员发挥先锋模范作用，保持党员队伍先进性和纯洁性，在雪域高原深入推进新时代党的建设新的伟大工程。”

“落实新时代党的建设总要求，要坚持以严的基调强化正风肃纪。”胡亚波表示，荆门市委将切实扛起管党治党政治责任，始终坚持严的基调不动摇，毫不松懈纠“四风”，坚决整治各种顽瘴痼疾和隐形变异行为；始终坚持“惩、防、治”辩证统一，强化“不敢腐”的震慑，扎紧“不能腐”的笼子，增强“不想腐”的自觉，坚定不移推进党风廉政建设反腐败斗争；始终坚持“三个区分开来”，既坚决整治不作为、慢作为、假作为，又坚定不移保护担当者、支持干事者、宽容失误者，着力营造风清气正、干事创业的政治生态。

“党的事业关键在人，关键在干部，建设一支堪当民族复兴重任的高素质干部队伍对实现中华民族伟大复兴十分重要。”陈平表示，枣庄将坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤，树立选人用人正确导向，切实把事业发展需要的好干部选出来、用起来。

党的二十大代表、兰州大学党委书记马小洁说，习近平总书记在党的二十大报告中指出“全党要把青年工作作为战略性工作来抓，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”，这既是殷殷嘱托、更是明确要求。未来，兰州大学将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，落实立德树人根本任务，引导青年学生坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放。



图①：2021年6月3日，一批党员在上海中共一大纪念馆重温入党誓词。新华社记者 刘颖摄

图②：2021年1月14日，江苏省连云港市灌云县纪委监委在当地同兴镇梅园文化广场举行廉政文化进乡村活动。这是在活动现场展出的廉政主题剪纸。新华社记者 李博摄

图③：2019年10月1日上午，庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行。这是群众游行中的“从严治党”方阵。新华社记者 兰红光摄